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What We Did
The slides in this presentation are based on interviews with 5,000 
registered voters who had already voted or planned to vote in the 
November election, with interviews conducted October 31st to 
November 9th, 2024.

Support for Kamala Harris and Donald Trump in the presidential election, 
Democrats and Republicans in Senate elections, and Democrats and 
Republicans in House elections have been adjusted to reflect the actual 
expected votes as of November 9th. The analysis aims to provide a tool 
for Americans to understand what happened in the 2024 election, why it 
happened, and what’s next.
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• Inflation, immigration, and the economy were most important to voters in 2024, 
with abortion as a top issue for Harris’ base. Voters said that the economy was 
more important than both abortion and immigration in head-to-head comparisons.

• Trump won among voters who prioritized inflation, immigration, and the economy.

• 2024 voters were more likely to agree with progressive positions than 
conservative ones on many issues, including health care, housing, energy, inflation, 
gun violence prevention, and elections. 

• Voters were strongly pro-choice, agreed with progressive arguments around 
abortion both legally and from a values perspective, and said they would have 
voted to protect abortion rights.

Key Takeaways:
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Which issues are most important to your vote this year?
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% top three issue

Inflation Was the Top Issue in the Campaign, Especially With 
Swing Voters; For Harris Voters, Abortion Rose to the Top

Inflation and the cost of living
Immigration and the border

Jobs and the economy
Abortion

Social Security and Medicare
Health care

Threats to democracy
Taxes
Crime

Corruption in government
Housing

Climate change and the environment
National security and foreign policy

Guns
Project 2025

The federal budget deficit
Education

The conflict in Israel, Gaza, and the Middle East
Supreme Court and judicial appointments

LGBTQ+ issues
Voter fraud and election security

The conflict in Ukraine and Russia
Student loans

The government response to recent hurricanes
Issues related to transgender people

*“Base Harris” report that they voted for Harris and say they ruled out voting for Trump from the start. **“Base Trump” report that they voted for Trump and say 
they ruled out voting for Harris from the start. ***“Swing” includes all other voters. +“New Trump 2024 voters” report that they voted for Trump in 2024 but did 
not vote for him in 2020. Nationwide survey of 5,000 self-reported 2024 voters conducted October 31-November 9, 2024.
For more info, visit navigatorresearch.org.

Base Harris* Swing***
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Trump**

+New 
Trump 
Voters

28 45 58 55
7 25 56 42

19 38 39 42
39 16 10 12
24 15 15 13
24 19 10 12
29 9 7 7
8 16 15 16
8 13 15 16
9 9 13 9

10 16 7 15
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5 10 13 10

13 10 4 9
13 3 1 1
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6 8 4 5
4 9 5 8
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1 3 2 4
2 2 1 2

Nearly half of swing voters*** (45%) and a majority of new Trump voters+ (55%) said inflation was one of their top three issues.
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In the election for President, who did you vote for?
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Voters Who Prioritized Inflation, Immigration, Economy Backed 
Trump; Abortion, Democracy, and Health Care Backed Harris

Inflation and the cost of living
Immigration and the border

Jobs and the economy
Abortion

Social Security and Medicare
Health care

Threats to democracy
Taxes
Crime

Corruption in government
Housing

Climate change and the environment
National security and foreign policy

Guns
Project 2025

The federal budget deficit
Education

The conflict in Israel, Gaza, and the Middle East
Supreme Court and judicial appointments

LGBTQ+ issues
Voter fraud and election security

The conflict in Ukraine and Russia
Student loans

The government response to recent hurricanes
Issues related to transgender people

Nationwide survey of 5,000 self-reported 2024 voters conducted October 31-November 9, 2024.
For more info, visit navigatorresearch.org.
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Among those who prioritized the top three issues – inflation, immigration, and the economy – Trump won decisively.
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Which issues are so important to you that you voted against a candidate solely 
because you disagree with them on those issues?

38%
37
36
24
24
21
20
19
17
16
15
15
14
14
13
12
9
9
9
9
8
8
6
6
4

% voted against a candidate on this issue

Voters Report Voting Against Candidates for Their Positions on 
Abortion, Inflation, and Immigration – More Than Other Issues

Abortion
Inflation and the cost of living

Immigration and the border
Threats to democracy

Jobs and the economy
Project 2025

Corruption in government
Social Security and Medicare

Guns
Health care

LGBTQ+ issues
Taxes
Crime

Climate change and the environment
Supreme Court and judicial appointments

National security and foreign policy
Voter fraud and election security

The conflict in Israel, Gaza, and the Middle East
The conflict in Ukraine and Russia

Housing
The federal budget deficit

Issues related to transgender people
Education

Student loans
The government response to recent hurricanes

*Base 
Harris **Swing

***Base 
Trump

+New 
Trump 
Voters

++Harris 
GOP

+++Trump 
Dem

56 28 25 20 39 23
21 41 52 49 23 54
13 33 60 50 17 46
41 15 11 13 36 10
13 28 33 33 17 36
42 16 2 5 29 8
20 14 23 14 18 18
26 16 13 12 19 18
23 15 12 17 16 12
23 18 9 9 16 14
17 11 13 15 13 10
10 15 18 18 14 20
8 16 19 20 6 16

21 10 8 7 11 7
24 6 4 4 11 6
6 10 19 11 11 12
9 5 11 7 7 5
5 13 11 17 7 13
8 10 9 12 11 12
8 12 8 15 6 14
3 9 13 8 10 12
6 7 10 13 6 7
7 9 5 5 4 6
3 7 7 4 6 5
1 6 7 7 2 9

*“Base Harris” report that they voted for Harris and say they ruled out voting for Trump from the start. **“Base Trump” report that they voted for Trump and say 
they ruled out voting for Harris from the start. ***“Swing” includes all other voters. +“New Trump 2024 voters” report that they voted for Trump in 2024 but did 
not vote for him in 2020. ++“Harris Republicans” report that they voted for Harris and for a Republican candidate for Senate, Governor, and/or the House. 
+++“Trump Democrats” report that they voted for Trump and for a Democratic candidate for Senate, Governor, and/or the House. 
Nationwide survey of 5,000 self-reported 2024 voters conducted October 31-November 9, 2024. For more info, visit navigatorresearch.org.



Nationwide surveys of registered voters; Each wave represents approximately 1,000 interviews taken over the prior three-five days. 
Latest wave conducted October 3-October 7, 2024. For more info, visit navigatorresearch.org.

Overall
*Base 
Harris **Swing

***Base 
Trump

+New 
Trump 
Voters

-38 +6 -58 -76 -76

-48 -70 -58 -20 -34
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Overall

Overall

Voters Saw Inflation As the Dominant Issue, Even Over Other 
Top Issues Including Abortion and Immigration
Far more voters said the economy and inflation was more important to their vote than either abortion (69% vs. 31%) or immigration 
(74% vs. 26%). Swing voters chose the economy over abortion and immigration each by 58 points.
• Only base Harris voters chose abortion over the economy, and they did so only by 6 points.

Abortion The economy and inflation

Immigration and the border The economy and inflation

And if you had to choose between just these two issues, which was more important to your vote for President?

*“Base Harris” report that they voted for Harris and say they ruled out voting for Trump from the start. **“Base Trump” report that they voted for Trump and say 
they ruled out voting for Harris from the start. ***“Swing” includes all other voters. +“New Trump 2024 voters” report that they voted for Trump in 2024 but did 
not vote for him in 2020. Nationwide survey of 5,000 registered voters conducted October 31-November 9, 2024.
For more info, visit navigatorresearch.org.

Net Abortion Over Economy

Net Immigration Over Economy
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Net Democratic Statement

Overall BG+
Base 

Harris*
Swing

***
Base 

Trump**

+42 +34 +70 +42 +14

+32 +30 +68 +42 -8

+10 +6 +66 +14 -48

+8 +4 +56 0 -38

+4 0 +70 +8 -62

Net Comfortable

-10 -14 0 -14 -18
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18 28 41
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To lower health care costs, the government should do more to lower drug 
costs for Americans and hold big drug and insurance companies 
accountable for price gouging consumers.

Health care

Housing

Energy/Climate

Inflation

SS/Medicare

Personal financial 
situation

Voters Agreed With Progressive Economic Views, But a Majority 
Viewed Their Personal Financial Situation Negatively
Which statement do you agree with more, even if neither fully represents your view?

*“Base Harris” report that they voted for Harris and say they ruled out voting for Trump from the start. **“Base Trump” report that they voted for Trump and say 
they ruled out voting for Harris from the start. ***“Swing” includes all other voters. +Battleground states” or “BG” include AZ, GA, MI, NV, NC, PA, and WI. 
++“Full question text read: “…that gouge us at the gas pump.” +++Full question text read: “…from groceries, to prescription drugs, to housing.” Nationwide 
survey of 5,000 self-reported 2024 voters conducted October 31-November 9, 2024. For more info, visit navigatorresearch.org.

To lower health care costs, the government should be less involved, giving 
Americans more choices in the coverage they get and cutting regulations that 

slow innovation in creating new medicines and cures.

The way to reduce the high cost of housing is to crack down on corporate 
investors who are buying up land, and for the government to incentivize home 
builders to build more affordable housing.

The way to reduce the high cost of housing is to get the government out 
of the way, eliminate the bureaucracy, and let the private sector solve the 

problem.

We should be investing in more affordable, cleaner energy production in order to 
create clean energy jobs here at home, bring down energy costs, and reduce our 
reliance on big oil companies…++

We should be focused on making the U.S. the number one producer of oil and 
natural gas in the world, instead of supporting extreme ideas like banning 

fracking and banning gas vehicles.

We should reduce costs for the American people by cutting taxes for the 
middle class and cracking down on corporations that are price gouging on 
everything…+++

We should reduce costs for the American people by tackling the true cause of 
inflation, which is reckless government spending, and instead unleash the 

economy with lower taxes for everyone

The right way to protect Social Security and Medicare benefits is to fund 
these programs by ending tax breaks for billionaires and big corporations.

The right way to protect Social Security and Medicare is to fund 
these programs by cracking down on those, like illegal immigrants, 

who are receiving these benefits.

Having no trouble making ends meet Making ends meet, mostly comfortably Making ends meet, but just barely Not making ends meet
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Net Democratic Statement

Overall BG+
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Harris*
Swing

***
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Trump**

+20 +12 +66 +16 -24

+20 +20 +72 +32 -34

+8 +8 +46 +16 -32

+6 +4 +70 +2 -54

-6 -12 +56 -16 -66

-8 -14 +18 -30 -28
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If we want to keep our kids and communities safe, we must close 
background check loopholes in our gun laws that currently allow 
anyone to get a gun, no questions asked.

Guns

Elections

Criminal Justice 
Reform

Immigration

Transgender 
Rights

Foreign Affairs

Voters Sided With Democrats on Guns and Democracy, More 
Mixed on Immigration, Transgender Rights, and Foreign Affairs
Which statement do you agree with more, even if neither fully represents your view?

*“Base Harris” report that they voted for Harris and say they ruled out voting for Trump from the start. **“Base Trump” report that they voted for Trump and say 
they ruled out voting for Harris from the start. ***“Swing” includes all other voters. +Battleground states” or “BG” include AZ, GA, MI, NV, NC, PA, and WI. 
++“Full question text read: “…instead of demonizing all immigrants.” +++Full question text read: “…and use the National Guard and local law enforcement to 
remove and deport criminal illegal aliens.” Nationwide survey of 5,000 self-reported 2024 voters conducted October 31-November 9, 2024.
For more info, visit navigatorresearch.org.

Laws restricting gun ownership are ineffective at protecting people and 
are taking away the rights of law-abiding gun owners guaranteed by 

the Constitution.

The bigger problem today with elections is that some political leaders are 
spreading lies in order to overturn valid election results when they lose, which 
is destroying confidence in our democracy.

The bigger problem today with elections is massive voter fraud, vote count 
manipulation, and illegal voting, which are leading to stolen or rigged elections.

We need a criminal justice system that fully funds law enforcement to make our 
communities safer from crime and gun violence, but does not get there by 
subjecting innocent people to police brutality.

We need a much tougher criminal justice system that lets the police do their 
jobs and gives tougher sentences to criminals to stop dangerous people from 

being let loose in our communities.

We need to focus on commonsense solutions to fix our broken immigration system, 
which includes more border security and a pathway to citizenship for those who pay 
taxes and pass background checks…++

Our open border policies have been a disaster and led to increased 
crime and drugs coming across the border. We need to dramatically 

increase border security…+++

When it comes to issues of gender identity, we should trust families and their doctors to 
make health care decisions for themselves and their children and not allow politicians to 
insert themselves into these decisions.

The transgender movement has gone too far: We need to stand up to 
dangerous ideas like taxpayer-funded sex change surgeries and letting 

biological men compete in girls’ sports.

The United States can be a force for good in the world, and needs to stand 
up to our enemies and support our allies when they are in trouble.

The United States is getting involved in too many foreign conflicts and 
spending money that should be used to help people here at home.
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Net Democratic Statement
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Personal decisions around pregnancy and abortion should be 
left to patients, their doctors, and the people they trust – not 
the government. We must stop these government bans that 
deny women the abortion care they need, even in cases of 
rape, incest, or when their life is at risk.

Abortion – Values

Swing Voters Sided Decisively With Democrats on Abortion

Which statement do you agree with more, even if neither fully represents your view?

*“Base Harris” report that they voted for Harris and say they ruled out voting for Trump from the start. **“Base Trump” report that they voted for Trump and say 
they ruled out voting for Harris from the start. ***“Swing” includes all other voters. +Battleground states” or “BG” include AZ, GA, MI, NV, NC, PA, and WI. 
Nationwide survey of 5,000 registered voters conducted October 31-November 9, 2024.
For more info, visit navigatorresearch.org.

Pro-abortion supporters have gone too far. We need to 
stop abortion on-demand and stop allowing abortions to 

occur up to or even after the moment of birth.

We must restore Roe v. Wade and ensure that women – no matter 
the state they live in – all have access to the care they need and 
the freedom to make the decisions that are best for their families, 
without government interference.

We need to leave abortion law decisions up to 
the states, so every state can implement the law 
that is right for them instead of a one-size-fits-all 

approach.

Abortion – Laws

On both a values-based abortion argument and a more legally focused one, swing voters sided with Democrats (net +34 agreed with 
progressive view on abortion values, net +20 on a legal abortion argument). 
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Which of the following comes closest to your position 
regarding the issue of abortion?

62

86

38 4

36

13

58

Legal IllegalDon’t know

66

90

43

9

3

13

25

7

44

Would you vote to protect abortion rights in your state 
or vote to ban abortion in your state?

Vote to protect 
abortion rights

Vote to ban 
abortion

2024 Voters Were More in Favor of Abortion Being Legal in All 
Or Most Circumstances Than 2020 Voters

Net Protect

+41

+83

-1

Net Legal
2024 2020

+26 +14

+73 +59*

-20 -36*

More than three in five 2024 voters said they thought abortion should be legal in all or most cases (62%), compared to 55% of 2020 voters.

*2020 data shows results among Biden voters and Trump voters, respectively.
Nationwide survey of 5,000 registered voters conducted October 31-November 9, 2024. 
For more info, visit navigatorresearch.org.

Not sure

Overall

Harris voters

Trump voters
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About the Study
Global Strategy Group conducted an online survey of 5,000 registered voters from October 31st through 
November 9th, 2024, with respondents recruited from opt-in online panel vendors. Of that 5,000, 4,784 
respondents were verified against a voter file (and the other 216 were voters who said they were registering 
before voting if interviewed before Election Day) and special care was taken to ensure the demographic 
composition of the sample reflected that of the expected 2024 electorate. The vote shares for Kamala Harris, 
Donald Trump, House and Senate Democrats, and House and Senate Republicans were also adjusted to reflect a 
preliminary estimate of the vote in the 2024 election. The margin of error for the full sample at the 95 percent 
level of confidence is +/- 1.4 percentage points. The margin of error for subgroups varies and is higher.

About Navigator
In a world where the news cycle is the length of a tweet, our leaders often lack the real-time public-sentiment 
analysis to shape the best approaches to talking about the issues that matter the most. Navigator is designed to 
act as a consistent, flexible, responsive tool to inform policy debates by conducting research and reliable 
guidance to inform allies, elected leaders, and the press. Navigator is a project led by pollsters from Global 
Strategy Group and GBAO along with an advisory committee, including: Andrea Purse, progressive strategist; 
Arkadi Gerney, The Hub Project; Joel Payne, The Hub Project; Christina Reynolds, EMILY’s List; Delvone Michael, 
Working Families; Felicia Wong, Roosevelt Institute; Mike Podhorzer, AFL-CIO; Jesse Ferguson, progressive 
strategist; Navin Nayak, Center for American Progress Action Fund; Stephanie Valencia, EquisLabs; and Melanie 
Newman, Planned Parenthood Action Fund.

For Press inquiries contact:

press@navigatorresearch.org 

To learn more about Navigator: 

http://navigatorresearch.org 

@NavigatorSurvey on Twitter

mailto:press@navigatorresearch.org
http://navigatorresearch.org/
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